

Discussion on the Financial Management of Enterprises and Institutions under the New Government Accounting System

Xinxin Wang

Feng County Center for Disease Control and Prevention, Xuzhou, Jiangsu, 221700, China

Abstract

With the acceleration of globalization and the complexity of the economic system, the role of the government accounting system has become increasingly prominent. Since January 1, 2019, China has officially implemented a new government accounting system, which marks that the accounting work of our government has entered a new stage of development. The new government accounting system not only standardizes the process of accounting, preparation of financial statements and budget accounting statements, but also emphasizes transparency and accountability. This change has had a profound impact on the financial management of enterprises and institutions.

Keywords

government accounting system; financial management; enterprises

论新政府会计制度下的企事业单位财务管理工作

王新新

丰县疾病预防控制中心, 中国·江苏 徐州 221700

摘要

随着全球化进程的加速和经济体系的复杂化,政府会计制度的作用日益凸显。2019年1月1日起,中国正式实施了新的政府会计制度,这一制度的出台标志着中国政府会计工作进入了一个新的发展阶段。新政府会计制度不仅规范了会计核算,编制财务报表和预算会计报表的流程,还强调了透明度和责任。这一变革对企事业单位的财务管理工作产生了深远的影响。

关键词

政府会计制度; 财务管理; 企事业单位

1 引言

新政府会计制度对企事业单位财务管理的重要性不言而喻。新制度的实施,使得企事业单位必须调整和优化财务管理流程,以适应新的会计规范和标准。这一过程不仅涉及财务管理的具体操作,还涉及战略规划、风险控制和创新发展等方面。因此,深入研究新政府会计制度下的企事业单位财务管理工作,不仅有助于理解新制度的实质和要求,还有助于推动企事业单位的可持续发展。

2 新政府会计制度概述

新《政府会计制度》的颁布背景主要涉及原有制度的问题,包括原制度涉及的行业和制度繁多,导致各行业间财务数据编制口径不一,不易汇总,会计信息可比性差;原制度采用的编制基础单一,以收付实现制为基础,难以满足日渐繁杂的政府会计事务;原制度过渡期核算方法也存在一定

缺陷,如人为地将一项业务的财务信息与预算信息混在一起,造成信息提供的不完整^[1]。新政府会计制度的创新点主要体现在以下几个方面:对现行的预算单位的会计制度规范统一,新的政府会计制度统一整合了现行的行政单位会计制度、事业单位会计制度及其他行业事业单位会计制度,增强了信息的可比性;采取了二元化、双主体平行核算方式,新政府会计制度中二元化特征最为鲜明,能够满足财务会计核算与政府预算管理的双重功能,其特征有双功能、双基础、双主体平行分录和双报告等;突出了公益性与非营利性,新政府会计制度建立了财务会计,但不同于企业营利性财务会计,政府会计的本质属性是非营利性、公益性,无须资本保全,更不需要确认资本;增强了制度的可操作性,新政府会计制度在附录中采用列表方式,按照会计科目顺序对单位预算通用业务和事项的账务处理进行了举例说明,增强了制度的可操作性^[1]。新《政府会计制度》的特点及应用反映了中国政府会计制度的进步和创新,旨在更好地服务于政府管理和社会公众的需求,提高会计信息的透明度和可信度。

【作者简介】王新新(1976-),女,中国江苏徐州人,本科,会计师,从事财政税收研究。

3 新政府会计制度下的企事业单位财务管理分析

3.1 新政府会计制度对企事业单位财务管理的影响

随着中国社会主义市场经济的蓬勃发展，事业单位的财务管理工作面临着前所未有的挑战和机遇。现代化的管理要求和日益复杂的经济环境使得事业单位必须对财务管理方式进行深刻的反思和创新。新政府会计制度的颁布和实施标志着中国财务管理进入了一个新的时代^[2]。权责发生制的全面引入，不仅强调了责任和透明度，还促使行政事业单位适当分离预算会计和财务会计。这一变革不仅促进了新型会计核算模式的形成，还推动了综合财务报告制度的适应和完善。这一全新的会计制度框架将有助于全面提升中国行政事业单位的财务管理水平。通过更精确、更透明的财务报告和财务分析，事业单位能够更好地理解和控制自身的财务状况，从而做出更明智的决策。同时，新制度还强调了绩效管理的重要性，通过全面绩效管理的实施，事业单位能够更好地评估和提高自身的运营效率和效果^[2]。新政府会计制度的推行还将加快中国现代财政制度的建立步伐。通过与国际先进标准的接轨，中国的财务管理将更加规范和专业，从而为持续的经济增长和社会发展提供坚实的支撑。

3.2 新制度实施中可能遇到的问题和挑战

新政府会计制度的实施可能会遇到一些问题和挑战。例如，新制度的实施可能会在短期内加大财务管理的难度，需要对不同的会计系统进行整合。此外，新制度的引入可能会对现有的财务人员提出更高的专业要求，需要进行专业培训和能力提升。还有可能出现的挑战是如何确保新制度与现有的法规和标准相一致，以及如何确保新制度的有效实施和监管。

3.3 具体企事业单位的实施情况分析

具体的企事业单位在新政府会计制度下可能会有不同的实施情况。一些单位可能会迅速适应新制度，通过改进财务管理方式和提高财务人员的专业能力，实现了自身的长远、健康发展。而另一些单位可能会遇到更多的困难和挑战，如何在新制度下确保财务管理的有效性和合规性可能会成为一项挑战。通过具体的案例分析，可以更深入地了解新政府会计制度在不同类型的企事业单位中的实施情况，从而为今后的财务管理工作提供有益的借鉴和参考。

总体而言，新政府会计制度对企事业单位的财务管理工作产生了深远的影响，既带来了新的机遇和挑战，也提出了新的要求和标准。如何在新制度下有效地进行财务管理，确保财务工作的合规性和有效性，将是企事业单位今后需要重点关注和努力解决的问题。

4 新政府会计制度下的企事业单位财务管理策略

4.1 如何有效实施新政府会计制度

新政府会计制度的实施为企事业单位的财务管理带来

了新的挑战和机遇。有效的实施策略应包括以下几个方面：

①人员培训和教育：确保现有财务人员了解和掌握新制度的要求是关键。例如，可以组织专门的培训课程，邀请专家进行讲解，或者提供在线学习资源，以便人员能够在工作之余自主学习。

②审查和改进现有流程：新制度可能与现有的财务管理流程存在冲突或不一致，因此需要进行审查和改进。例如，某事业单位在新制度实施前可能采用了特定的资产折旧方法，但新制度可能要求采用不同的方法，因此需要调整相关流程和政策。

③与政府和监管机构合作：与相关政府部门和监管机构的紧密合作有助于确保合规性和透明度。例如，可以定期与财政部门沟通，确保对新制度的理解和解释一致，或者与审计机构合作，确保财务报告的准确性和可靠性。

④利用现代信息技术：现代信息技术可以促进新制度的实施，例如通过使用先进的财务软件和工具来提高效率和准确性。例如，某企业可能选择采用新的财务管理系统，该系统已经根据新制度的要求进行了定制和优化，从而减少了人工操作的复杂性和错误风险^[9]。

⑤具体实例：某地方政府在实施新政府会计制度时，专门成立了一个跨部门工作小组，负责协调和推动新制度的实施。该小组组织了一系列的培训和研讨会，邀请了国内外的专家和学者进行指导，还与当地的大学和研究机构合作，开发了一套在线学习平台，为财务人员提供了灵活的学习资源。此外，该小组还与软件开发商合作，定制了一套财务管理系统，以支持新制度的特定要求^[9]。通过这些努力，该地方政府成功地实施了新制度，提高了财务管理的效率和透明度。

4.2 如何降低财务风险和提高管理效率

新政府会计制度的推行可能会引入新的财务风险，因此企事业单位必须采取周密的风险控制措施来应对这些挑战。新制度可能会改变财务管理的某些基本假设和规则，因此现有的风险管理流程和控制可能需要进行审查和改进。例如，新制度可能会改变资产和负债的确认和计量方法，因此可能需要重新评估和调整与之相关的风险控制措施。新制度可能会对财务报告的格式和内容提出新的要求，因此需要加强财务报告的编制和审计工作，以确保准确性和透明度。例如，可以增加内部审计的频率和深度，或者与外部审计机构合作，确保财务报告符合新制度的要求。新制度可能会对财务人员提出新的专业要求，因此需要进行持续的培训和教育。例如，可以组织定期的培训课程和研讨会，或者提供在线学习资源，以确保财务人员能够及时了解和掌握新制度的要求^[9]。新制度可能会对现有的管理流程提出新的挑战，因此需要考虑如何通过改进管理流程和采用新技术来提高效率，从而降低风险。例如，可以考虑采用先进的财务管理软件，该软件已经根据新制度的要求进行了优化，从而减少了人工操作的复杂性和错误风险。

4.3 如何在新制度下推动企事业单位财务管理的创新和发展

新政府会计制度为企事业单位的财务管理提供了新的机遇和挑战,因此需要考虑如何推动创新和发展。以下是一些具体的方面和实例:新政府会计制度的实施要求企事业单位的财务管理人员不仅要掌握新的规则和方法,还要具备创新的思维和实践能力。这可能涉及组织专门的培训和研讨会,以便人员能够深入理解新制度的精神和要求,从而能够在日常工作中灵活运用^[4]。例如,事业单位可能会邀请国内外的专家和学者举办讲座,分享最新的理论和实践经验,从而激发财务人员的创新思维。新政府会计制度的实施也需要企事业单位与学术界和行业组织进行紧密合作,以便共享知识和最佳实践。这可能涉及与大学和研究机构的合作,共同开展研究项目,或者与行业协会和专业组织的合作,共同开发培训材料和资源。例如,企业可能会与当地的大学合作,共同开展关于新制度下财务管理的研究项目,从而为企业的财务管理提供科学的指导和支持。新政府会计制度的实施还要求企事业单位对现有的财务管理流程和工具进行审查和改进,以确保与新制度的一致性和有效性。这可能涉及对现有流程的全面审查,发现可能的不一致和矛盾之处,并及时进行改进。此外,还可能涉及对现有工具和系统的升级和优化,以支持新制度的特定要求。例如,企业可能会发现现有的财务管理系统无法支持新制度下的某些特定报告要求,因此可能需要进行系统的升级和优化。新政府会计制度的实施还为企事业单位提供了推动财务管理现代化和自动化的机会。这可能涉及对现有系统和工具的全面审查和改进,以便更好地支持新制度的要求。此外,还可能涉及对新技术和工具的研究和采用,如通过使用人工智能和大数据分析来提高财务分析的精度和效率。例如,企业可能会考虑采用先进的数据分析工具,以便更好地分析和理解新制度下的财务数据,从而为决策提供更准确和及时的支持。地方政府在新政府会计制度实施后,积极推动了财务管理的创新和发展。该

政府不仅组织了一系列的培训和研讨会,还与当地的大学和研究机构合作,共同开展了一系列的研究项目。此外,该政府还对现有的财务管理系统进行了全面审查和改进,并采用了先进的数据分析工具,以支持新制度的特定要求。通过这些努力,政府成功地推动了财务管理的创新和发展,提高了效率和效果,为其他政府和企事业单位提供了有益的借鉴和参考。

总体而言,新政府会计制度为企事业单位的财务管理提供了新的机遇和挑战,需要全面和协调的努力来推动创新和发展。这涉及鼓励和支持创新思维和实践、与学术界和行业组织的合作、现有流程和工具的审查和改进,以及新技术和工具的采用。通过这些努力,企事业单位可以更好地适应新制度的要求,提高财务管理的效率和效果。

5 结语

总结来说,新政府会计制度的实施是一次深刻的改革和挑战,它要求事业单位在管理策略、风险控制、创新与发展等方面进行全面的反思和调整。这一改革不仅有助于提高财务管理的透明度和效率,还将促进事业单位与国际先进标准的接轨,为中国的持续经济增长和社会发展提供有力支撑。未来的事业单位财务管理工作将在新制度的指导下,迎来更广阔的发展空间和更高的管理水平,共同推动中国社会主义市场经济的繁荣和进步。

参考文献

- [1] 阎瑾,张丽.新政府会计制度下高校财务管理探究[J].中国管理信息化,2023,26(2):34-36.
- [2] 王利利.新《政府会计制度》下公立医院财务精细化管理研究[J].财会学习,2022(31):28-30.
- [3] 孔银惠.新政府会计制度下事业单位会计报表研究[J].质量与市场,2022(13):139-141.
- [4] 李云燕.新政府会计制度对行政事业单位财务管理影响探析[J].现代营销(经营版),2020(9):194-195.